

# 金蛇迎春 我的中国年

## 安全带回家 祥和过大年

本报讯（全媒体记者蔡丹青 通讯员刘千里）2月4日，记者从市应急管理局获悉，春节假期期间，全市未发生生产安全事故和自然灾害类突发事件，安全形势总体平稳。

春节前夕，市委、市政府高度重视安全稳定和灾害防范工作，多次召开会议进行专题研究部署。市委、市政府主要领导带头谋划，提出明确要求，确保

各项防范措施落实到位。全市应急管理系统始终保持高度警惕，压实责任，抓细工作举措，确保春节期间的安全防范工作万无一失。

春节期间，全市聚焦关键领域，严格监督检查。市安防委组织多个暗访组，采用“领导+专家”模式，开展多轮次“进驻式”暗访督查，督促各地认真落实安全生产和自然灾害防范应对措施。

同时，市烟花爆竹综合督查组也不间断开展暗访检查，严厉打击违法行为。假期以来，市县两级共派出各类暗访检查组次超千组，发现并督促整改问题隐患近2000个，收缴烟花爆竹1.2万箱。

为确保信息畅通，市应急管理局严格落实值班备勤制度，共安排800余人在岗值班，保持应急指挥平台24小时在线，动态研判研判风险隐患，及时

发布提示警示信息。同时，配齐、备足各类应急救援物质和器材，前置应急救援队伍69支，确保一旦遇有突发事件和灾情，能够及时启动救灾应急响应，科学应对、果断处置。

全市应急管理局将继续秉持安全第一、预防为主的原则，不断加强安全防范工作，为全市经济社会发展和人民生命财产安全提供有力保障。②8

本报讯（全媒体记者赵洋）春节“不打烊”，奋战“开门红”。农历大年初一（1月29日）是阖家团圆的日子，中心城区高铁片区总部经济港项目现场却一派繁忙景象，建设者们正开足马力抓生产，打响蛇年项目建设“第一枪”。

项目现场塔吊林立，机器轰鸣，150余名工人各司其职，土建作业热火朝天。项目部从施工组织、物资管理、安全施工等方面制订了细致的春节施工计划，保证施工人员“不断档”、生产物资“不断供”，确保今年这第一个生产性项目高效推进。

据了解，市高铁片区总部经济港项目由南阳交通建设投资集团有限公司投资建设，是省、市、区三级重点项目，位于南阳东站高铁片区核心区域的综合服务中心与商务中心之间，总占地面积110.2亩。项目施工单位为中国建筑第七工程局有限公司，于2024年9月开工，预计2025年12月竣工。目前，土建部分已经完成形象进度40%。

该项目作为一站式总部经济与消费服务综合体，具备高铁片区市民服务、商务招商、招商引资企业入驻孵化等多项功能。建成后，将成为中心城区东部新地标、产业发展新力量、文化交流新窗口，对构建现代化省域副中心城市及河南构建中原城市群起到积极推动作用。②8

### 重点项目工地建设忙——春节不打烊 奋战『开门红』

## 春节假期我在岗

本报讯（全媒体记者李佩佩）为保障市民群众度过一个祥和有序的新春佳节，市城市管理局在春节期间，持续开展“春节假期我在岗，城管工作不打烊”活动。

该局干部职工严格落实值班制度，确保24小时信息畅通，无论是大街小巷，还是繁华商圈，都能看到他们忙碌的身影，用实际行动诠释“人民城管为人民”的服务宗旨，用坚守和付出为市民营造“净、绿、亮、齐、便、美、通、平、清”的城市环境。

春节期间，市市政环卫服务中心处

理生活垃圾焚烧发电厂资源化垃圾量19846.09吨；中心城区平均每天出动环卫工人4700余人次，进行道路清扫保洁、环卫整治等工作。局机关公用事业科重点关注燃气和热力2个行业领域。全市各县市区累计检查项目（企业、场所）2715个。市城市河道治理中心清扫、清运各类垃圾、杂物等161车，生态补水192.6万立方米。市智慧城管运行中心共受理立案各类城市管理问题2548件，应结案1954件，结案1807件，结案率92.48%，采集员随手处置126件，守护城市的秩序与整洁。②8

## 立功喜报送到家

本报讯（记者张飞 通讯员赵光选 胡松波）2月1日，邓州市退役军人事务局和裴营乡退役军人服务站的工作人员前往裴营乡裴营村，为荣获三等功的现役军人房宁家送上喜报，传达对立功军人家属的深切关怀与诚挚问候。

工作人员将喜报和慰问金递交到军属手中，为他们佩戴上光荣的绶带，并详细询问军属的生活近况与身体状况，感谢家属对部队和孩子始终如一的坚定支持和无私奉献，称赞他们为国家培养了如此杰出的栋梁之才。

据悉，房宁宁在军旅生涯中，始终以共产党员的标准严格要求自己，在政治、思想和日常工作方面均表现突出，赢得了领导和战友们的高度评价。2021年，因工作积极、成绩显著，荣获“四有”优秀士兵称号。2024年5月，他执行任务时表现优异，荣立三等功。

裴营乡退役军人服务站将继续秉承拥军优属的光荣传统，严格落实各项拥军优属政策，积极为军人军属提供优质的服务保障，努力营造尊崇军人军属的浓厚社会氛围。②8

## 新春喜迎蛇宝宝

本报讯（记者周梦）“不要紧张，分娩过程中我们会全程帮助你的，时刻在你的身边。”1月29日7时，在市第一人民医院产房待产室内，产房主任王冉正在耐心地安慰着即将分娩的产妇。

虽是大年初一，王冉却和往常一样，认真查看分娩期产妇情况，用心守护着每一位孕产妇和新生儿。上班20多年来，春节值班对王冉来说，早已是家常便饭，“每年春节坚守在岗位上，产房内新生儿洪亮的哭声，有着特别的年味。”王冉告诉记者

者，这么多年，她接生的新生命已多得数不清，但每次春节迎接新生儿，新的一年，阖家团圆加上添了进口都是双倍的幸福，她和同事也同样感受到双倍的快乐，看到每一位孕产妇在她们的帮助下，顺利分娩，顿时觉得工作也就有了意义，幸福感满满。

“亲手将健康茁壮的新生儿，包裹在温暖的襁褓中，放在妈妈的怀里，她们露出的笑容，能治愈一切。”王冉告诉记者，她希望每一名孕产妇都能顺利分娩，每一名新生儿都能健康成长。②8



### “文化大餐”为年味添香

春节期间，不少市民在走亲访友之余走进图书馆、科技馆，在品读书香、增长知识中感受别样的“年味”。

图为2月3日，市图书馆内随处可见在浓浓书香中静享美好时光的读者。②8

本报记者 张兰 摄

## 实现旅游收入42.51亿元

（上接01版）

文艺展演精彩纷呈。市曲剧团在市文化馆东广场演出《屠夫状元》《大登殿》等传统剧目，让广大戏迷朋友过足戏瘾。市文化馆在广场举办的“金蛇献瑞 喜迎新春”百姓大舞台、系列非遗活动、非遗文创集市及各种群众文艺演出；市博物院张衡馆举办的蛇年大吉民俗文化展演，吸引市民积极参与。假日期间，全市文化场馆进馆人数6.17万余人次，线上+线下惠民文化活动454场次，线上+线下观看和参与人数41.58万人次，本地品牌文化活动总人数40.82万人次。

场次，线上+线下观看和参与人数7.91万人次，本地品牌文化活动总人数7.23万人次。

景区景点好戏连台。卧龙岗文化园举办2025新春大庙会活动，年味十足的民俗表演、主题灯会、汉服市集、情景剧歌舞、夜游卧龙岗原创《只有南阳》“微春晚”，平均每天接待游客1.1万人次；医圣文化园推出“中医文化视觉巅峰”主题灯会、中医文创潮玩市集、非遗节目演绎，让游客流连忘返。独山风景区2025年春节推出“祈福独山·平安南阳”主题活动和夜爬独山活动，举办万灯奇市、点亮独山，平均每天接待游客超过0.62万人次。方城七峰山生态旅游度假区非遗文化展演、世界月季大观园“飞天国潮秀”沉浸式体验、南阳花境公园春节民俗等精彩活动，全天节目不间断，吸引游客拍手称赞。②4

## “警”色依旧，守护万家灯火

本报记者 张玲

春节假期，卧龙区公安分局全体民辅警坚守岗位，有的在车站街头巡逻穿梭，仔细排查安全隐患；有的在“网红”商圈景区执勤，维护社会秩序；有的在大型民俗活动现场，做好人员疏导管理……他们用忠诚担当，筑起假日里“安全屏障”，为群众平安欢度春节保驾护航。

据卧龙区公安分局相关负责人介

绍，春节期间，卧龙区各大景区人气爆棚。为充分应对景区大客流，卧龙区公安分局按照“一景区、一方案、一专班”原则，做好景区内节日期间应对人流高峰、恶劣天气等应急预案，投入充足警力，重点做好现场秩序维护、人流疏导、交通组织、应急处突等工作，确保景区客流可控、安全风险始终可控。

在热闹的街区里，人来人往，到处洋溢着节日的喜庆气氛。人群中，那一抹藏蓝色的身影格外显眼。卧龙区公安分

局民警孙红和同事正在巡逻，他们的目光警惕地扫视着四周，不放过任何一个安全隐患，守护一城烟火气。“春节期间，人流量大，我们必须加强巡逻，保障市民的人身和财产安全。”孙红说道。

针对节假日人员流动性加大的特点，卧龙区公安局值班民辅警细致摸排辖区情况，排查整改安全隐患，做守辖区百姓平安过节的“身边人”。除了处理紧急警情外，民警们还要负责调解纠纷、帮助走失老幼回家等琐碎而重要

的工作。在民警们每日处置的警情中，有七成左右都是与违法犯罪无关的各类矛盾纠纷，很多事看似不大，但调解起来也需要不少时间和精力。

同时，在假期期间，我市铁路、公路也迎来了客流高峰。为了给广大旅客创造平安有序的出行环境，卧龙区公安机关切实加强客运站区巡防管控、客流疏导等各项举措，在火车站、客运站，执勤民警帮助出行旅客的温暖情景接连上演。②8

## 奔跑在希望的春天里

（上接01版）450项高频政务服务事项在中心城区“一城通办”，112项年度重点改革任务全部完成，发展动力更加强劲，改革红利充分释放；来源于发展潜能的积蓄成势，市委充分发挥实事求是、务实重干、争先创优“指挥棒”作用，以大局统一思想、以事业凝聚共识，励精图治、干事创业的氛围愈发浓厚。

无志山压头，有志人开山。我们一定要坚定信心恒心决心，牢固树立问题导向，解决好社会预期偏弱的问题，把准政策取向，加强项目储备，加大金融供给，不断增强发展信心。解决好市场需求不足的问题，狠抓就业增收，提升消费能力意愿，做优供给服务，切实提振消费。解决好创新能力不强的问题，提升创新平台质效，探索协同创新模式，完善成果转化机制，增强创新活力。解决好中心城区带动作用较弱的问题，以发展先进制造业为重点，统筹推进生产性、生活性服务业协调布局，推动中心城区快“起高峰”。

### 四

开局就奔跑，步子要快。时间就是金钱，效率就是生命。新年的成绩，属于那些起步早、行动快的人。市委全会暨市委经济工作会议，明确了今年全市发展的目标任务与工作重点，定下来的目标、规划好的蓝图，只有“奔跑起来”才能落地开花。我们必须增强“坐不住”的紧迫感，“慢不得”的危机感，“等不起”的责任感，拉满弓、绷紧弦、铆足劲，一步一个脚印向前推进工作。

承接政策要快。当前，宏观利好政策集中发力，各级各部门要时刻保持对国、省政策的高度敏锐，深研细读、把准吃透，从中找资源、找机遇，提高项目谋划包装的精准度、成熟度、匹配度，争取更多项目、资金、试点纳入国、省“盘子”。

产业延链补链强链，以招商引资突破带动项目建设大提升；向内，支持引导本地企业新上项目、裂变壮大。

项目建设要快。项目早开工、早投产，就会早见效、早受益。聚焦产业培育、城市建设、基础设施、民生改善等重点领域，坚持工作聚焦项目干、要素跟着项目走、服务围绕项目转，以项目建设实际成效助力经济社会高质量发展。

天道酬勤，力耕不欺，时间属于奋进者，历史属于奋进者！

### 五

开局就奔跑，招数要实。登高望远方知路，实干笃行始达峰。成事之要，贵在执行，重在落实。广大党员干部要牢固树立正确的政绩观，当好起而行之的行动派、脚踏实地的实干家，大力倡导“六个弘扬”作风总要求，层成形式主义，带头抓落实，善于抓落实，层层抓落实，奋力推动市委各项决策部署不折不扣

落地见效。

一心为民出实招。悠悠万事，民生为大，深入践行以人民为中心的发展思想，把解决群众“急难愁盼”作为一切工作的出发点和落脚点，从教育到就业、从医药卫生到社会保障、从扶贫济困到社会救助，把一件件民生小事当作“头等大事”来办，让改革发展成果更多更公平地惠及人民。

对标先进出实招。高标准才有高质量，紧扣市委全会暨市委经济工作会议部署，拿出对标、达标、争标的精气神，积极学习借鉴外地的先进理念、成功方法，凡是外地做到的、我们要做得更好；凡是别人想做而做不到的、我们要创造条件去做，多出新办法、多亮新招法、多打新战法，努力在全面深化改革、城市更新提质、加快乡村振兴等方面争一流、当先进。

统筹兼顾出实招。善于“弹钢琴”，推进工作才能有条不紊、齐头并进；否则，就可能“眉毛胡子一把抓”“按住葫芦起来瓢”。把握好“五个统筹”，统筹好有效市场和有为政

府的关系、总供给和总需求的关系、培育新动能和更新旧动能的关系、做优增量和盘活存量的关系、提升质量和做大总量的关系，以重点突破带动全局跃升，加快实现质量变革、效率变革、动力变革。

大道至简，实干为要。干，就要干出走在前的样子、干出挑大梁的担当！

### 六

举目已觉千山绿，宜趁东风马蹄疾。春天的脚步正在谱写，每一位南阳人都是创作者、执笔者。

让我们在市委、市政府的坚强领导下，以如磐的信心、如山的定力、如铁的作风，抖擞精神、即刻出发，千字当头、只争朝夕，朝着既定目标大步前行，以实干实绩扛稳“经济大市、勇挑大梁”的责任担当。

2025，我们大步奔跑在希望的春天里；2025，我们续写更精彩的“春天故事”……②4